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Uden hjaelpemidler

Opgave 1 Lineaer funktion

Linezer model geeldende i perioden 2004-2010:

y=282:-x+765

hvor x er antal ar efter 2004 og y er det samlede elforbrug til fiernsyn i Danmark.

Opgave 2 Tangentlinjens ligning

f(x)=3x2—4x+8
Tangentlinjens ligning i punktet P(Z, f(2))bestemmes:
f(2)=3-22-4-2+8=12
Funktionen differentieres for at finde tangethaldningen i punktet P:
fl(x)=3-2-x—4=6-x—4
f'2)=6-2—-4=38

Tangentlinjens ligning har forskriften y = a - x + b og nu bestemmes b ud fra punktet

P(2,f(2)) =P(2,12)idet b=y —a-x=12—-8-2= —4

Dvs. tangentlinjens ligningery =8 - x — 4

Opgave 3 Trigonometri

WordMat's trekantslgser anvendes med input: C=90°,a=5,b =12

B
a=5
b=12
c a c=13
A b C

Leengden af siden c = IABI findes vha. pythagoras
c=+a%+b?=+/52+122 =13

Dvs. leengden af kanten AB=13

18 3

Det oplyses, at IADI=18. Dvs. forstgrrelsesfaktoren mellem de to trekanterer F = — ==

Siden EB fgrstgrres vha. forstgrrelsesfaktoren op til siden DC: IDCI=5 - % = 175

Dvs. lzengden af beholderens gverste kan er IFCI=15

12 2
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Opgave 4 Cirkler i planen

En cirkel er bestemtved x2 +2-x +y2 —4-y =4
Denne omskrives: (x +1)2 -1+ (y—-2)?2-4=4 o (x+1*+(@y-2)?=9

Heraf ses, at radius er 3 og at cirklen har centrum i punktet (-1,2)

Opgave 5 Integrale ved substitution

J‘ 4x d

———dx

2x%2 + 3

Det ses, at der er tale om division af to funktioner, og at integralet derfor skal Igses ved hjalp integration
ved substitution. Man leder her altid efter at den ene funktion differentieret giver den anden.

Det ses her, at hvis naevneren differentieres, sa fas teelleren. Man valger derfor naevneren som
hjeelpefunktion

u=2x%*+3

du_4 o 4 _du
dx X x_4x

Nu udfgres substitutionen i integralet, hvor u og dx ovenfor indsattes:

4x du 1
f——(:)f—du < In(u) + k
u 4x u

. . . 4x _ 2
Herefter substitueres tilbage: f2x2+3 dx=In(2x?+3) +k

Opgave 6 Monotoniforhold
OK det blev lidt sjusket :-)
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Opgave 7 Sumkurve

110741 Y
Tabellen viser fordelingen af fravaer i procent for
en skoles 570 elever.
a) Sumkurven tegnes
b) Bestem kvartilsaettet, og bestem hvor stor en
112.6,75]
procentdel af skolens elever, der har over 12% fravaer.
(12,72) f3la)=75
Bestemmer kvartilszet:
Nedre kvartil: 5,79
median: 8,51 | (8.51,50) f2l2)=50
dvre kvartil: 12,6
Procentdelen af elever, der har over 12% fravaer:
Aflaest punkt: (12,72) : 5.79,25) f1lx)=25
Dvs. at 72% af eleverne har 12% fravaer eller ' : :
|endepunkt Jamuleret |
derunder, sa de resterende ma have over 12% |5
.
100-72 = 28 066 2 28.41
Ca. 28% af eleverne har over 12% fravaer antal Blendepunkt Bfrekvens Ekumuleret |
. =antal/(sum(antal))*100. =cumulativesum(frekvens)
1o 0 0 0. 0.
2/0-5 101 5 17.7193 17.7193
3/5-10 262 10 45.9649 63.6842
£10-15 122 15 21.4035 85.0877
515-20 63 20 11.0526 96.1404
§/20-25 22 25 3.85965 100.

Opgave 8 Trigonometri

Pa figuren ses en model af et handicappiktogram.
| trekant ABC er |[AB|=12,5, |AC|=10 og |BC|=17. Alle mal er i cm.

a) Bestem /_A i trekant ABC

]

' (12.5)24102-172
LA=cos"‘ "0’ g
| 212510 |

/LA erca.97,53°

Det oplyses yderligere, at / ECD=18,5°, |DE|=3,5 og / DEC=64"°
b) Bestem |CD|,

-

|CD|=—>2— -sin(64) = 9.91407
3111(18.5]

|CD| er ca. 9,91 cm.
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Opgave 9 Eksponentiel regression

| tabellen ses sammenhgrende vaerdier af tiden og den arlige globale mobile datatrafik for arene 2008-2011.

| en model kan den arlige globale mobile datatrafik beskrives ved en funktion af typen

m[it:|=b-at
hvor m(t) betegner den arlige globale mobile datatrafik (malt i exabyte) til tidspunktet t (malt i ar efter 2008).

larstal Birafk © D I

=ExpReg(’'
a) Benyt tabellens data til at bestemme a og b. 0 0.48 Titel Ekspone...
a of b er bestemt ved eksponentiel regression 1 1.08RegEqn  a*b"x
2 2.84a 0.461942
a=stat.b = 2.47794 3 7.16b 5.47794
b=stat.a = 0.461942 r: 0.998739
) r 0.999369

flx] = 0.461942:(2.47794)" PSRN CTeTEoEN

ResidTra..{0.03834...

b) Benyt modellen til at bestemme den arlige globale mobile datatrafik i 2014 samt den arlige vaekstrate
for den arlige globale mobile datatrafik.

Bestemmer den arlige globale mobile datatrafik i 2014

fl6) = 106.938

Den arlige globale mobile datatrafik bliver ifelge modellen ca. 106,94 exabyte

Bestemmer den arlige vaekstrate:

[stat.b—1}-100 = 147.794

Dvs. den arlige vaekstrate ca. er 147,79%

c) Benyt modellen til at bestemme fordoblingstiden, og ger rede for hvad dette tal
fortaeller om den arlige globale mobile datatrafik.

ﬁ =0.763859

ln[stat.b.]

Fordoblingstiden er ca. 0,76, hvilket betyder, at den arlige mobile datatrafik fordobles pa 0,76 ar.

Opgave 10 Vektorer i rummet

a)
Den plan der indeholder frontfladens ligning er -25-x+16-z=0 * 16-z—25-v=0
-25 -25
Heraf aflaeses planens normalvektor normalvek_oade:=| , | * |
16 16
Den spidse vinkel mellem endefladen OAB og frontfladen bestemmes.
Farst bestemmes normalvektoren for planen der indeholder OAB,

_ 80| |80 0 0
idet vektor_oa:= 50| " | 50| °9 vektor ob:= o 1”1 o

125 125 150 150
. , -7500
crossP(vektor_oavektor_ob) * |_; 5000
0
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[ -7500 |
N e R : 1500 | |5
Sterste feelles divisor bestemmes g_c_q(__-pio_o,__-_1__2_0_0_0‘]____5__15_QQ, dvs. normalvek oab:=| _ 5490 | " |-g
1500 0
0

Vinklen mellem de to planer:

i ! ] il
]\' dotPlnormalvek_oab,normalvek_oade, !
cos”

; —| * 63.4869 (husk grader ikke radian)
, norm (normalvek_oab) -norm|{normalvek_oade)

b) Arealet af frontfladen.

Man kan lgse opgaven pa to mader.

MAnN kan dele frontfladen op i to trekenter AOD og EDO.

Arealet af de to parallogrammer udspaendt af henholdsvis AD,AO og EO,ED beregnes, men det
er kun det halve areal der udger henholdsvis trekant AOD og EDO.

-80 -80 0 0 0 0 80 80
Vek_a°:= 50 s 50 V3k_ad:= 400 s 400 Vek_e°:= -300 s -300 Vek_3d1= 50 s 50
-125 -125 0 0 0 0 125 125

Areal trekant AOD+ Areal trekant EDO:

0.5-norm r,:crossP(vek_ao,vek_adn+0.5- 1101'111r,:crossP(vek_eo,vek_edn »51942.9

Altsa er frontfladens areal ca. 5,2 m2

Man kan ogsa se pa figuren som en trapez.
Det oplyses, at glasudhasnget er symmetrisk, og det ses af koordinaterne,

at vektor AD og vektor OE er parallelle. Man skal altsa finde arealet af en trapez A=0.5-Iz-lza+b:\

[ 80-80 |
Laengden af vektor AD: norm 350—-501| = 400
[ 125-125]
[ oo 1
Laengden af vektor OE: norm|| 359 || * 300
i 0-0 ||
Hgjden i trapezen beregnes som afstanden fra A til linjen som udgeres af OE:
f 0 |[so-o0\
norm Cl'OSSP 300 f _50_0
; ; | L 0 |[125-0])
distl A, linjenOE] = “ = o] L »5./881 = 148.408
norm|| 300 \
Lo )

5 51042.9

Formlen for Arealet af et trapez benyttes: a=0.5-5-x1881 -[:400+300:| » a=51942.9em= = 10000 > 5.19420m>

Altsa er frontfladens areal ca. 5,2 m>
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c)

Skzering mellem spottets stralelinje og frontfladens plan:

Solve(‘ZS-.r+16-z=0 and x=16-f and y=60-f and z=150—25-t,.1',y,t:] » v=48 and =3 and y=180 and z=75
Altsa skzerer stralen frontfladen i punktet (48,180,75)

| Opgave 11 Regression andengradspolynomium

Pa figuren i opgavearket ses en skitse af en bro i USA. Broens bue er
parabelformet med en spaendvidde pa 320 feet og en buehgjde pa 120
feet, som vist pa modellen ovenfor.

a) Indlaeg figuren i et passende koordinatsystem, og bestem en ligning
for den parabel, der felger broens bue.

Da det er en parabel er funktionen f[x)=a-x2+b-x+c

Jeg vil have at parablen har sit toppunkt 1 2—aksen sa den ligesa
spejler sig i 2—aksen. Deraf ved jeg at

f0)=120
og da spaendvidden er 320 ma lgsningen pa ligningen
320
fix)=0 vaere x=—160 v 160 da — = 160
Herefter benyttes andengradsregression. 123-39"‘“}’\
Heraf fas f(x) = —0,005x2 + 120 £2(x)=-0.005-x2+0.-x+120.
Al B y [ D
. =QuadReg('x.'y,1 )
1 0 120 Titel Andengradsregre...
2 -160 0 RegEqn a*x"2+b*x+c
3 160 0a -0.004688
4 b 0.
5 C 120.
6 R? 1. y ;
7 Resid  {0.0.,0.} 17437 20 165.63
=y -6.71 \
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| Opgave 12 Integralregning

| forbindelse med en crash-test kan fererdukkens deceleration beskrives ved funktionen

16400 . 1480

alt):= |0<1<140

(1-68)2+400 (1-931%+18

hvor a(t) betegner fererdukkens deceleration (malt i mr‘sz) til tidspunktet t (malt i ms).

a) Tegn grafen for a, og bestem farerdukkens sterste deceleration.

Bestemmer a'(t):

amli):
dr(

L

j_d[ 16400 1480 “
1-68)2+400 (1-93)%+18
-32800-(1—68] 2960-[7-93)

amls) =
[::3—136-r+5024J3 [::3—186-r+8667')3

Bestemmer t nar a'(t)=0

solve{am(f}=0/) » 1=68.9852 or 1=80.8793 or 1=92.9141

Bestemmer vaerdierne til de tre ekstrema

al68.9852) = 43.3894

a(80.8793) = 37.9561

a(92.9141) = 98.2557 (sterst vaerdi)

Dvs. at fererdukkens sterste decelaration er efter ca. 92,91 ms hvor den er ca. 98,26 mis2

Som et mal for, hvor voldsomt fererens hoved pavirkes af crash’et, anvendes vaerdien Severity Index (S1),

T
AN
som er bestemt ved  SI= |Ia[lt,|:|"'5 dt | hvor T er tiden (malt i ms).
J0
‘140
(Y]
b) Bestem SI, nar T=140 ms: (al\rlll)"s df = 982848.
0

Nar T=140 ms. sa er Sl ca. 982848

oty
[92.9,98.3)

A69,43.4) ar
o/ )

(80.9,38)

flv=al) =
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Opgave 13 Omdrejningslegemer

En funktion f er givet ved f(_r):=2-sin|:0.05-11:-.r—0.5-n)+2

a) Se tegning af grafen for f i intervallet [0;40].
| en model kan bicepsmusklen hos en bestemt person
beskrives ved det omdrejningslegeme, der fremkommer,
nar grafen for f drejes 360° omkring fersteaksen i intervallet [0;40].
b) Bestem bicepsmusklens volumen.
"40
't 2

n | [fx))? dx = 753.982

J 0

Volumen af bicepsmusklen er ca. 753,98

Styrken i bicepsmusklen er proportional med musklens maksimale tvaersnitsareal.

c) Bestem bicepsmusklens maksimale tvaersnitsareal.

Bestemmer f(x): ar
N

o d g -
fm():=(fl] g

o

fm(x) = 0.314159-5in(0.15708 x|
Bestemmer x nar f'(x)=0:

solve(fm[:_r)=0,r) » x=20.-n18

[ IR RN
———

Konstanten betyder at der er uendeligt mange toppunkter, men da funktionen er
defineret i intervallet [0;40] er n18=1

Bestemmer radius:

f{20) = 4.

Bestemmer det maksimale tvaersnitsareal som arealet af en cirkel med radius 4:
427 = 50.2655

Bicepsmusklens maksimale tvzersnitsareal er ca. 50.27

Opgave 14 Differentialligning

| en model er en persons vaegt som funktion af tiden en lgsning til differentialligningen

d_m k 42

- m
dt 7000 7000
hvor m(t) er personens vaagt (malt i kg) til tidspunktet t (malt i degn),

og k er personens kostindtag (malt i kcal/degn).
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En bestemt person vejer 85 kg og indtager 3300 kcal/dzgn.
a) Hvad er vaeksthastigheden for denne persons vaegt?
3300 42
m_ 7000
Personens vaegt aftager med ca. 0.039 kg pr. degn

-85 = -0.038571

Om en anden person oplyses, at personen vejer 87 kg til tidspunktet t =0 .
b) Bestem personens vasgt udtrykt ved t og k.

-3t
-k 42
m=——-

-m and m(0)=87,t,m
7000 7000

deSolve

[ k) 500 K
r m=| 87—;]-9300 +;
| 42| 42

c) Bestem k, sa personen vejer 80 kg efter 100 degn.
' -3-100

e 500 K 4l 4300239
42

l[ 1
k
solve 80=‘ 87—
1 Y

=

Skriv endelig til FriViden@gmail.com hvis der er fejl i Igsningerne.



